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Příspěvek je součástí akčního výzkumu, komplexního mapování možností programu Čtením a 
psaním ke kritickému myšlení v podmínkách přípravného vzdělávání učitelů primárních škol 
na Pedagogické fakultě UK v Praze v letech 1998 – 2003, konaného v předmětech Didaktika 
1. stupně, Učitelské praktikum, Souvislá praxe a ve výběrovém kurzu Čtením a psaním ke 
kritickému myšlení. Navazuje na dříve prezentované výstupy, zvl. v rámci výzkumného 
záměru Pedagogické fakulty UK Praha, konference ČAPV a konference společnosti 
CZECHRA.  
Příspěvek nabízí vybraná témata a dílčí výsledky akčního výzkumu konaného v předmětech 
Didaktika 1. stupně a Učitelské praktikum. Jmenované kurzy jsou součástí první fáze studia, 
ve které učitel studentům umožňuje poznávání sebe sama, učení se učebním a reflektivním 
postupům a technikám a poskytuje jim příležitosti k aktivnímu učení se učitelským 
kompetencím a k postupné autoregulaci vlastního učení.  
 
Program RWCT dává pro proměny vysokoškolské výuky především následující podněty: 
rozvoj kritického myšlení, rozvoj reflektivního učení, metakognitivních strategií, 
konstruktivistické pojetí výuky v podobě třífázového modelu výuky evokace – uvědomění si 
významu - reflexe, použití čtení a psaní jako nástrojů učení, čtení a psaní jako tvořivé 
činnosti, obohacení škály efektivních vyučovacích metod, využití kooperativních strategií a 
spolupráce obecně, proměny hodnocení, zvl. kriteriální hodnocení a sebehodnocení, práci s  
portfoliem. Dále lze využít podnětů k plánování, vytváření bezpečného prostředí pro výuku, 
formování učitelova pojetí výuky, podněty z organizace kurzu a možnosti spolupráce 
s třídními učiteli v primární škole. 
 
V akčním výzkumu si klademe následující cíle: podpořit smysluplné učení studentů 
učitelství, prezentované především rozvojem kritického myšlení, porozuměním informacím, 
propojením teorie a praxe, vědomostí a dovedností, rozvojem dovedností učit se a dovedností 
učit, zvláště prostřednictvím aktivního a prožitkového učení, metakognitivního učení a 
prostřednictvím čtení, psaní a diskuse. 
Těchto cílů chceme dosahovat proměnami kvalit výuky, efektivnější výukou ve smyslu 
aktivní, konstruktivisticky pojaté výuky, ve které se pracuje se zkušeností studentů, jejich 
prožitkem a s novými informacemi a která je založená na reflektování praktických činností, 
na komunikaci a spolupráci a na nových způsobech hodnocení. 
V případě předmětů Didaktika 1. stupně a Učitelské praktikum popíšeme, jak jsme využili 
podněty z programu RWCT ve vlastní výuce, hlavně model evokace – uvědomění si významu 
– reflexe, nabízené aktivizující vyučovací metody, metody čtení a psaní, metakognitivní a 
kooperativní strategie a kriteriální hodnocení. Popisované aktivity se ve skutečnosti prolínají, 
jen pracovně bude utvořeno několik kapitol věnovaných postupně aktivnímu učení, práci se 
zkušeností a novými informacemi a kooperativním strategiím, dále čtení a psaní, reflexi a 
sebereflexi a hodnocení. 
Vedle popisu a analýzy způsobů výuky, tedy toho, jak učit, budeme sledovat na základě 
pozorování, rozhovorů a studia studentských materiálů, jak tento způsob výuky pomáhá 
studentovu učení (proces) a jak se tento způsob výuky odráží v jeho průběhu a výsledcích 
učení (kvalitě vědomostí, dovedností i v postojích). Bude sledován i postoj studentů k takto 
vedené výuce. 
 



1. Aktivní učení, práce se zkušeností a novými informacemi a kooperativní strategie 
Program RWCT je přínosný především v oblasti zlepšování efektivity procesu učení a 
vyučování. Do praktické podoby rozpracovává myšlenky pedagogického konstruktivismu. Do  
modelu evokace – uvědomění si významu - reflexe nabízí řadu vyučovacích metod a technik, 
především spojených se čtením, psaním a diskusí (brainstorming, myšlenkovou mapu, 
I.N.S.E.R.T., řízené čtení, diskusi, pětilístek, klíčová slova apod.) a dále kooperativní strategie 
(párové sdílení, skládankové učení apod.) jako účinné uspořádání vztahů při učení.  
Jak efektivně učit znamená nejen volit vyučovací metody a strategie, ale i znovu promýšlet 
cíle a učivo, role studenta a učitele při učení, kvality komunikace, způsoby hodnocení. 
Podpořit smysluplné učení studentů učitelství znamená praktikovat smysluplnou výuku, tj. 
vést ke kritickému myšlení, dovednostem učit se a efektivně učit a k autoregulaci studentova 
učení. K naplňování smysluplné výuky vede více cest. Jednou z nich je vlastní zkušenost 
(náslech, výstup) s takto vedenou výukou a její reflexe, další je vlastní zkušenost z takto 
vedené výuky při studiu a její reflexe, další cestou je např. řízená práce s odborným textem. 
Ke všem zmíněným postupům dává program RWCT své podněty. Znamená to především 
pracovat s vlastní zkušeností a s novými informacemi,  sám na sobě zažívat žádané výukové 
postupy a ty reflektovat a sám tak zkoušet učit a činnosti opět reflektovat. 
 
K představení vyučovacích postupů inspirovaných programem RWCT vybíráme z předmětu 
Didaktika 1. stupně hodiny směřující k rozvoji porozumění principům kooperativního učení a 
k vlastnímu prožitku vybrané strategie kooperativního učení včetně reflektování těchto 
činností. Hodiny popisujeme ve smyslu jak a čemu učit v přípravném vzdělávání, v reflexi 
hodin analyzujeme kvality takto vedené výuky, užité metody a strategie, průběh a některé 
výsledky učení studentů. 
 
Hodina ke komunikačním a kooperativním strategiím 
Spolupráce při učení je jednou z hlavních strategií, které program RWCT prosazuje. Výhody i 
obtíže spojené s kooperativním uspořádáním vzájemných vztahů při učení je účinné zažít sám 
na sobě, mít vlastní zkušenost a pak teprve podobné postupy zkoušet s dětmi. 
Tématem hodiny bylo hledání a volba funkčních komunikačních strategií při komunikaci 
dospělého s dítětem. Vedle cílů spojených s vědomostmi a dovednostmi z oblasti komunikace 
učitele se žákem jsme sledovali i vedlejší cíl, a to praktické vyzkoušení kooperativní strategie. 
Bylo využito pět částí cyklu článků Šárky Míkové a Jiřiny Stang publikovaných v Učitelských  
listech ve školním roce 2003/2004. Studenti v jednotlivých skupinách měli týden k dispozici 
po jedné části textu. Přímo v hodině si v původních skupinkách nejprve vyjasnili, jak textu 
porozuměli, co důležitého by sdělili ostatním, kteří text nečetli. Po té vytvořili studenti nové 
skupiny, ve kterých se stali experty na svou část textu. Postupně se ve skupinách seznámili se 
všemi částmi textu a diskutovali o tom, co články spojuje, co důležitého ke komunikaci se 
dozvěděli, jaký mají názor na prosazované komunikační strategie. Pak se vrátili do svých 
původních skupin a tam si sdělovali, k čemu v minulé skupině dospěli, o čem hlavně 
diskutovali. Protože cyklus textů nebyl u konce, v původních skupinách domýšleli možné 
pokračování a reagovali na výzvu v poslední čtené části textu, tj. jak jednat - komunikovat, 
když žák soustavně nenosí vypracované domácí úkoly. 
Součástí reflexe hodiny byla i použitá kooperativní strategie, pochopení její podstaty a úvahy 
o možnostech jejího využití v podmínkách primární školy. 
 
Reflexe hodiny: Téma i způsob práce v této hodině studentům výrazně utkvěl při závěrečném 
vyhodnocování kurzů. Jednak pro zajímavý materiál v podobě časopiseckých článků, pro 
nabídku konkrétních ověřených strategií postupu při komunikaci se žáky, jednak příležitostí 
vymýšlet na základě známých informací pokračování textu. Studenti se vyjadřovali i k použité 



kooperativní strategii v hodině. Vítali příležitost ke změně původních skupin, práci v malých, 
tj. tří až  pětičlenných skupinách, které umožňují diskusi, oceňovali, že měli svůj úkol, kterým 
byli užiteční pro skupinu. Ti, co se dopředu s textem dobře neseznámili, pocítili důsledky své 
nedostatečné přípravy, ale měli několikrát možnost svůj nedostatek napravit, doplnit, za 
pomoci členů původní či nové skupiny. Při reflexi kvalit spolupráce uvnitř skupin měli 
studenti malou zásobu kooperativních a sociálních dovedností, které komentovali. Zpočátku 
nepociťovali užitou kooperativní strategii ve výuce jako významnou součást náplně hodiny, 
vyhodnocování kvality spolupráce brali jako aktivitu navíc a rozvíjené kooperativní 
kompetence jako nadstavbové. Zabývali se jí teprve z podnětu učitele. Později se ukázalo, že 
řada studentů zkušenost s použitou kooperativní strategií využila ve svých vlastních 
výstupech. 
 
Hodina k principům kooperativního učení 
Cílem hodiny bylo porozumět principům kooperativního vyučování. Nejprve jsme uváděli 
příklady spolupráce ze života. Každý si zapisoval jednu svou zkušenost s kooperativním 
vyučováním, tj. co viděli, zažili jako žáci a studenti, co zkoušeli jako budoucí učitelé, kromě 
společné zkušenosti z výše popsané kooperativní činnosti. Dále jsme pracovali s odborným 
textem týkajícím se pěti principů kooperativního vyučování podle bratří Johnsonů (viz 
Nezvalová, 2000, s. 34). Pracovali jsme ve dvojicích postupně dle instrukcí, střídali se 
v rolích učitele a žáka. První princip si každý přečetl, společně jsme si vysvětlili jeho 
podstatu, ve dvojicích studenti vyjadřovali, jak v jejich příkladu je  nebo není první princip 
naplněn. Další principy studenti četli a zpracovávali už samostatně ve dvojicích, vždy 
s analýzou vlastního příkladu. Následovala společná reflexe k principům a diskuse. 
Analyzovali jsme, co jsme právě dělali, jak byla ve dvojicích zajišťována spolupráce, jak byly 
naplňovány principy kooperativního učení, jakými nástroji byly principy naplňovány nebo 
jaký nástroj by šlo použít (např. rozdělení úloh ve dvojici, příklad úkolu: každý písemně 
svými slovy vysvětlí jeden z principů a práci odevzdá učiteli, sezení tváří v tvář po dvojicích 
v lavici, pojmenovávání dovedností nutných ke splnění úkolu, závěrečný úkol vymyslet 
otázky, které vznikly na základě studia textu a zhodnotit, jak jste jako dvojice splnili úkol, co 
bylo překážkou plnění úkolu, co by se dalo zlepšit ve vaší spolupráci).Ve dvojicích jsme se 
pak vrátili k vlastním prvotním příkladům kooperace a snažili se je ještě proměnit v duchu 
naplnění principů kooperativního vyučování. Pro všechny jsme prezentovali už jen některá 
zajímavá řešení. Následoval úkol pro jednotlivce, a to písemně zaznamenat další zkušenost 
kooperativního vyučování nebo nový vlastní návrh, označit, čím jsou naplňovány principy. 
Úkol jednotlivci odevzdávali učiteli. Následoval ještě úkol domácí, a to promyslet aktivitu pro 
žáky v duchu naplnění principů kooperativního učení, kterou bude možné realizovat v rámci 
Učitelského praktika. 
 
Reflexe hodiny: Bylo poměrně obtížné najít příklady z vlastní žákovské zkušenosti. Každý 
nakonec našel jeden příklad k zapsání, ojediněle studenti hlásili dopředu, že našli pouze 
příklad skupinové práce, kde kooperace chybí. Studenti mají zásobu soutěživých aktivit. 
Nejvíce nedostatků jsme shledávali v naplňování prvního nejpodstatnějšího principu. 
Problémy byly v identifikování konkrétních kooperativních dovedností, osvědčilo se 
vytváření zásobníku, seznamu sociálních a kooperativních dovedností. 
Pozitivně přijímána je zkušenost z párové činnosti, většina se tak zapojí do činnosti, nemá 
zábrany. Ve dvojicích tak ale mohou přetrvat chybná porozumění, které učitel nezaregistruje. 
Na párové činnosti by měly navazovat další práce v početnějších skupinách. 
Důležitá je kvalita instrukcí. Pokud zadáváme instrukce k pěti částem textu najednou, měly by 
instrukce být někde i zapsány. Postupné zadávání úkolů u dospělých nabourává soustředění a 



zaujetí jednotlivých dvojic. Aktivita ukazuje, jak se tempo jednotlivých dvojic rozrůzňuje a 
jak učitel musí pomáhat jednotlivým skupinám či jednotlivcům dle jejich potřeby. 
Obecně a stručně definované principy kooperativního učení jsou pro některé málo 
srozumitelné. Tato zkušenost není ojedinělá, nesrozumitelnost některých odborných a 
učebních textů odrazuje, dělá v očích studentů z teorie tu málo použitelnou, zbytečnou část 
učitelské přípravy.  
Závěrečná kontrola naplnění principů kooperativního učení na vybrané činnosti studenty 
vedla do další práce. V některých případech byla „oprava“ obtížná, původně zaznamenané 
činnosti se radikálně měnily.Vzhledem k omezenému času by bylo užitečnější v této fázi 
pracovat už na nové aktivitě určené pro praxi v Učitelském praktiku. 
 
Porozumění kooperativnímu učení a vlastní zkušenosti z něj ( podobně z pedagogického 
konstruktivismu, komunikačních strategií apod.) ústí do vlastních pokusů a výstupů 
v podmínkách primární školy. Jde často o první pokusy a uvědomované plánování výuky na 
základě nových vědomostí a dovedností. Učitelské praktikum nedává ještě dostatek prostoru 
pro dostatek opakovaných pokusů plánovat a realizovat vyučovací hodiny v duchu aktivního 
učení a kooperativních strategií. Souvislost s tematikou a činnostmi v semináři je třeba 
opakovaně připomínat a s konkrétním situacemi dále pracovat v reflexi a sebereflexi. Můžeme 
konstatovat, že využívání kooperativních strategií se stalo, u studentů, kteří se intenzivně 
seznamují s problematikou kooperativního učení a sami jsou takto vyučováni, běžnou náplní 
jejich plánů vyučovacích hodin. Jako obtížné ve vlastních vyučovacích pokusech studenti 
uvádějí dovednost dobře zorganizovat práci, jasně sdělit úkol i způsob organizace a v průběhu 
dokázat pomáhat všem skupinám a vlastně každému jednotlivci. V závěru činností 
zapomínají, ale také nestíhají nebo si netroufají reflektovat nejen výsledky úkolu ale i kvality 
kooperace a kooperativních dovedností žáků. Důležité je pro ně příznivé klima školní třídy, ve 
kterém své pokusy mohou bez obav realizovat a podmínky, kdy děti jsou na podobné postupy 
zvyklé nebo jim alespoň otevřené.  
 
3. Čtení a rozvoj čtenářství studentů učitelství 
Jazyk jako prostředek vyjadřování, komunikace a vzdělávání patří neoddělitelně k naší 
kultuře. Bez zkušeností a informací uložených v knihách se současný člověk obejde jen ztěží. 
Dovednost číst znamená především dovednost číst s porozuměním. Této dovednosti se člověk 
učí. Je efektivní, když má student ke čtení navíc i pozitivní vztah. Student učitelství se 
v přípravném vzdělávání učí aktivně vyhledávat a vybírat pedagogickou odbornou literaturu, 
případně pedagogická témata v beletrii, aktivně, přemýšlivě a tvořivě pracovat s texty, tj. číst 
s porozuměním odborné informace, příběhy a situace významné pro rozvoj učitelských 
kompetencí, ptát se a hledat odpovědi, texty porovnávat s vlastní zkušeností i mezi sebou, 
analyzovat je, činit zobecnění, ponaučení a závěry pro učitelskou přípravu a praxi. Nad texty, 
jejich obsahem, smyslem a významem pro učitelství se učí  diskutovat, vést dialog, vést 
dialog s autorem, s knihou a s kolegy. Během studia na vysoké škole se studenti setkají 
s desítkami učebnic, odborných knih, monografií, odborných článků, populárně naučných a 
novinových článků, slovníků a encyklopedií, ale i s beletrií a množstvím textů, které napsali 
žáci, učitelé i sami studenti, které jim mají pomoci co nejlépe se připravit na budoucí 
povolání.  
 
Program Čtením a psaním ke kritickému myšlení nabízí ke čtení a k rozvoji čtení 
s porozuměním některé metody i celé strategie, které postupně začleňujeme do výuky, 
přizpůsobujeme našim potřebám nebo se jimi necháváme pouze inspirovat k vlastním 
aktivitám. Jak již bylo naznačeno, pracujeme v seminářích s učebnicovými texty (viz hodina 
věnovaná principům kooperativního učení). K didaktice existuje řada učebnic různého 



zaměření a různých kvalit. Pracujeme s více texty, to však znamená intenzivně se zajímat o to, 
co a jak je zpracováno v té které učebnici, co tam chybí, a kde jinde to mohu najít. Do 
semináře přinášíme na začátku kurzu několik vybraných a dostupných učebnic didaktiky a 
zároveň okruhy, které tvoří náplň předmětu didaktika primární školy. Ve skupinách hledáme a 
porovnáváme témata, v učebnicích hledáme i konkrétní příběhy, situace, výsledky 
představujeme dalším skupinám. V  závěru student odchází s pro a proti u nabízených učebnic 
a s odkazy na učebnice u jednotlivých témat didaktiky pro primární školy. V průběhu kurzu 
záměrně nabízíme práci s jednotlivými konkrétními texty z více učebnic – srovnáváme, 
zajímají nás různé pohledy, odlišný jazyk a způsob zpracování. 
 
Dále pracujeme s monografiemi. První monografii si studenti v didaktice vybírají sami. Měla 
by to pro ně být kniha nová a měla by se týkat oblastí spadajících do našeho širokého pojetí 
didaktiky. Snažíme se zamezit pouhému vypisování a opisování vět a kapitol z knihy. 
Formulujeme proto přesně zadání úkolu: knihu přečti a vyber si to, co je pro tebe důležité a 
zajímavé pro tvou přípravu na učitelství. Výpisky pak komentuj, písemně uvažuj nad tím, co 
sis vybral a proč. Pro zpracování další monografie volíme formu eseje, písemné úvahy nad 
zvoleným podtématem, problémem, otázkou, kterou monografie nastolila. Esej je esejí 
argumentativní, to znamená, že se studentova úvaha opírá o informace z textu a své úvahy 
podkládá argumenty. Vznikají samostatné texty využívající informace z knihy, obsahující ale 
i vlastní názor studenta a hledání souvislosti s jeho přípravou na učitelství. Vznikají malá 
literární dílka. 
Výpisky i eseje jsou písemným materiálem pro společnou práci v semináři. Studenti si ve 
skupinkách (podle zájmu o titul) vzájemně sdělují, svými slovy formulují, co je na monografii 
zaujalo, nabízejí klíčové pojmy a témata, která monografie zpracovává, a jsou připraveni 
diskutovat o zajímavém problému, ke kterému monografie přináší konkrétní materiál. 
Členové skupiny mají za úkol si zapsat základní informace o prezentovaných knihách ve 
skupině a společně vybrat jednu, o které budou informovat i ostatní. Aktivita funguje jako 
účinná nabídka k přečtení dalšího titulu, doporučeného spolužákem. 
Další monografii si studenti vybírají už ke zvolenému tématu ročníkové práce, zadání úkolu 
se tedy mění: z knihy vyber důležité a zajímavé informace, myšlenky, problémy, otázky, které 
se vztahují k tvému tématu ročníkové práce, vypisuj si citace, zaznamenej si odkazy, zapiš si 
své postřehy, poznámky, myšlenky, otázky k vypsanému. Studenti i s touto instrukcí 
předkládají originální podoby svých čtenářských deníků, pokud jde o obsah i o formu. 
 
V seminářích pracujeme čas od času s články z pedagogických časopisů a někdy i z denního 
tisku. Tyto články se vyjadřují k nejaktuálnějším otázkám našeho školství, nabízejí různé 
názory, pohledy, fundované, povrchní, pozitivní i negativní hodnocení, názory lidí různých 
profesí, účastníků pedagogického problému. 
S takovými články pracujeme např. hned v první hodině kurzu. Studenti si mezi přinesenými 
články vybírají téma, které je zajímá, mají za úkol si text přečíst, ostatním sdělit zásadní 
informace z textu, případně formulovat diskusní otázku. Je to příležitost k vyjádření a 
k diskusi, nabídka aktivně vstoupit do dění v semináři. 
Některá témata zachycená v denním a pedagogickém tisku vydají na hlavní náplň semináře. 
Články však musí být aktuální, nelze je použít každý rok znovu a očekávat od studentů živou 
diskusi. Předloni a vloni jsme se zajímali např. o články k návrhu povinné školní docházky od 
pěti let a o články věnované existenci osmiletých gymnázií, letos jsme do semináře přinesli 
např. články o rušení škol a úbytku žáků a texty o problémech s tvorbou školního 
vzdělávacího programu. S diskusními otázkami a s rozdílnými názory pracujeme různými 
diskusními strategiemi, ústními i písemnými. 



Cílem je, aby studenti sami měli potřebu číst pedagogické časopisy, vyhledávat články ke 
školství v denním tisku, aby si sami udržovali přehled o aktuálních pedagogických tématech a 
problémech a utvářeli si na ně vlastní názor. 
 
I beletristické texty pro dospělé nebo pro děti a mládež nabízejí studentům učitelství řadu 
příběhů, které se odehrávají v prostředí výchovných a vzdělávacích institucí, hrdiny jsou žáci, 
učitelé a rodiče, kteří řeší ať už úspěšně či neúspěšně řadu konkrétních životních a 
pedagogických situací, se kterými se ve své praxi mohou setkat i naši studenti – budoucí 
učitelé. Pracujeme-li s beletrií v pedagogických disciplínách, soustředíme se právě na 
zmíněné součásti beletristických textů, tj. prostředí, postavy, jednání postav v situacích.  
Jedním z úspěšných textů s pedagogickým tématem byla např. jedna z povídek R. Fulghuma 
z knihy Všechno, co potřebuju znát, jsem se naučil v mateřské školce. Povídka je o toleranci, 
odlišnosti, odvaze k jinakosti, respektování osobnosti, právu na vlastní identitu. Krátký text 
čteme, diskutujeme nad ním, v rolích přímo jednáme. Situaci propojujeme s vlastní 
zkušeností, vyjadřujeme vlastní názor a hodnotící stanovisko. Situaci z cizího prostředí 
přenášíme do českých podmínek a formulujeme příbuzná diskusní témata: znaky bezpečného 
prostředí pro žáka, výchova k toleranci ve škole, rozvoj osobností ve škole. Práce s tímto 
textem je ukázkou, kdy je dobré kriticky a tvořivě uvažovat o možnostech, které nabízí 
program RWCT, vidět soustředění se na jazykové vyjadřování a zařadit i další přístupy, např. 
v podobě metod dramatické výchovy, které více odpovídají některým tématům, cílům i 
potřebám některých studentů. 
V hodinách se hlavně z časových důvodů věnujeme spíše kratším textům, fejetonům, 
povídkám, bajkám, nebo z knihy část textu vybíráme. 
 
Vedle společné práce studenti pracují s texty i samostatně. Nabízí se např. práce s podvojným 
deníkem, kdy si studenti vypisují pro ně zajímavé pasáže uměleckého textu (zajímavé 
z hlediska studia učitelství) a připojují svůj písemný komentář. Některé poznámky jsou velmi 
trefné a originální. Ukazují na to, jak student o čteném přemýšlí v roli budoucího učitele a jak 
si propojuje poznatky a zkušenosti ze studia s konkrétní popisovanou situací. 
 
Spolu s nabízením titulů i postupů, jak s texty pracovat, je třeba ponechat dostatečný prostor 
pro samostatnost, vlastní iniciativu, zájmy i vlastní „čtenářské postupy“ studentů. 
 
4. Psaní a zpracovávání ročníkové práce 
Čtení iniciuje psaní a naopak. Psaní vede k hlubšímu myšlení a učení se. To jsou zásadní 
východiska pro hledání a využívání smysluplných písemných aktivit, které nabízí program 
RWCT. K využití psaní pro reflexi a hodnocení se vyjádříme v samostatné kapitole. I v rámci 
prezentace vybraných hodin již ale byly zmíněny a využity metody a techniky jako písemný 
brainstorming, volné psaní, eseje, později budou zmíněny další písemné metody a techniky 
jako myšlenková mapa, pětilístek aj. 
 
Program RWCT nás inspiroval v oblasti volby a zpracovávání ročníkové práce. Podnětem 
byla dílna psaní, kterou program RWCT nabízí a rozpracovává. Ročníková práce je záležitostí 
dlouhodobou, volba tématu by proto neměla být náhodná, zbrklá. Téma, problém musí 
studenta zajímat po dobu několika měsíců. Volit si téma v začátku studia není jednoduché, 
"sbírka" nosných a zajímavých didaktických témat je u většiny studentů zatím malá. Od 
počátku semestru tedy sbíráme možná témata pro ročníkovou práci, nabízíme je i ostatním 
studentům, debatujeme o jejich souvislosti se zacílením a obsahem kurzu didaktiky. Zkoušíme 
je formulovat jako problémy a otázky, je-li odpověď jednoznačná nebo bude nabízet více 
pohledů, více možností k úvahám a vlastnímu názoru. Upřednostňujeme témata skutečně 



spojená s pedagogickou praxí, aby šlo problém pozorovat v praxi, prakticky zkoušet jeho 
řešení. Volba tématu by měla být záměrná. Stalo se, že se v jednom školním roce sešlo 
několik téměř totožných témat, která však byla osobitě zpracovaná. V jiném roce jsme došli 
k velké šíři vybraných témat (např. přechod z mateřské školy, žáci jiného etnika ve třídě, 
aktivita žáků, hra jako vyučovací metoda, komunikace žák – učitel, známky a slovní 
hodnocení, domácí vyučování, umělecké aktivity žáků mladšího školního věku, stres žáků ve 
výuce, práce ve skupinách, individuální přístup k žákovi, dovednosti učitele). Teprve ke konci 
zimního semestru mají studenti povinnost vybrat jedno téma. K němu zpracovávají 
myšlenkovou mapu, tj. hledají pojmy, které se k problému vážou, hledají vztahy mezi pojmy, 
pojmenovávají základní oblasti, které bude potřeba v teoretické části zpracovat. Zároveň 
formulují konkrétní otázky  pro teoretickou ale hlavně pro praktickou část své ročníkové 
práce. Jak konkrétně zaměříme praktickou část? Hledají k tématu odbornou literaturu. 
Myšlenkové mapy jsou zdrojem společné diskuse na semináři, ostatní mají možná jiné vidění 
problému a mohou přispět dalším zajímavým podnětem. Přispívají také nabídkou odborné 
literatury, se kterou se setkali, třeba při objevování tématu pro svou ročníkovou práci. Teprve 
po zpracování myšlenkové mapy, vyznačení základních pojmů, vyznačení cesty odkud kam 
by teorie měla jít a po formulování problému pro praktickou část se studenti samostatně 
pouštějí do písemného zpracování teoretické části. Tu předkládají a dostávají zpět s 
písemnými poznámkami. Praktickou část pak zpracovávají v letním semestru, nejčastěji ve 
škole, ve které souvisle praktikují. Formulování předpokladů a volbě výzkumné metody 
věnujeme další seminář. Svou koncepci praktické části opět předkládají písemně a dostávají 
zpět s mými poznámkami. Hned na počátku zadání ročníkové práce si vyjasňujeme kritéria, 
podle kterých bude ročníková práce hodnocena. Zpracovaný materiál v ročníkových pracích 
je pak prezentován a zužitkován v jednom z posledních seminářů kurzu, ve kterém shrnujeme, 
co jsme se naučili k jednotlivým okruhům didaktiky pro primární školu. Další příležitostí 
k prezentaci je pak obhajoba ročníkové práce v malé skupince při závěrečné zkoušce. Tento  
způsob zpracovávání ročníkové práce je dobrou přípravou na volbu, zpracování a obhajobu 
závěrečné diplomové práce. Spadá do oblasti dovednosti učit se, získávání studijních 
dovedností, které se pak v důsledku mohou pozitivně odrazit i na praktikách, které budou 
budoucí učitelé uplatňovat ve své vlastní výuce (volba témat, mapování problémů, plánování 
práce, písemné zpracování tématu a problému, práce s kritérii hodnocení). 
 
2. Reflexe a sebereflexe  
Program RWCT učí učitele soustavně reflektovat a hodnotit zkušenosti, své učení a svou 
práci, zastavovat se po etapách, tyto etapy si znovu vybavit, pojmenovat, analyzovat, 
vyhodnocovat, hledat příčiny neúspěchu a hledat cestu k řešení. Důsledné reflektování 
náslechů a vlastní praxe je důležitou součástí Učitelského praktika.  
 
Prostor je věnován vedení pedagogického deníku a práci s ním. Pedagogický deník je 
příležitostí k využití psaní jako nástroje učitelova učení. Rozlišujeme zápisy z pozorování 
výuky a naše názory a poznámky k pozorování. V počátcích nabízíme způsoby zápisů, 
zápisových archů a jejich užitečnost spolu konfrontujeme. Postupně necháváme studenty stále 
více volit vlastní postup. Jsou patrné značné rozdíly mezi studenty, v dovednostech písemně 
zachycovat praxi a písemně ji reflektovat, i v ochotě toto dělat. Zaznamenáváme podrobný a 
úhledný popis toho, co se dělo, včetně přímých vět, chaotické a útržkovité poznámky i trefné 
postřehy a názory studentů. Přítomnost vlastních myšlenek studenta oceňujeme jako aktivní 
přístup k pedagogické realitě a k jeho procesu stávání se učitelem. 
Důležitý je čas a prostor pro vedení deníku a řízené činnosti se zapsaným materiálem 
v denících, např. prostor pro písemnou závěrečnou reflexi v závěru pozorovacího dne, pro 
komentáře ve dvojicích, pro diskusi k postřehům a otázkám, pro propojování praxe s teorií. 



 
S úspěchem zařazujeme jednotlivé aktivity nabízené programem RWCT jako je např. 
pětilístek. Ukazuje se, že jde o metodu náročnou, vedoucí studenty k zodpovědné volbě 
vhodných slov, která umožňuje i vyjádření pocitů a vztahu. Nejde jen o napsání pětilístku, 
cenné jsou i aktivity následující po této samostatné práci, tj. konfrontace pětilístků, 
vysvětlování zvolených slov, zdůvodňování svých názorů i připomínáním konkrétních situací 
z praxe.  
Příklad pětilístku:  

ZŠ 
Vyzdobená, tvořivá 

Hraje, spolupracuje, snaží se 
Cítím se tu příjemně. 

Moderní klasika 
 
Na základě zkušeností a záznamů v pedagogických denících v závěru zimního semestru 
přistupujeme k závěrečné reflexi náslechů. V průběhu let zkoušíme různé přístupy 
k závěrečným reflexím a hodnocení. Vždy začínáme rekapitulací škol, které jsme navštívili, 
vybavováním si konkrétních situací a obrazů.  
Nabízíme volné psaní na téma Důležitá návštěva školy a důležité setkání s učitelem pro mou 
učitelskou přípravu. Studenti nevybírají pouze pozitivní případy, i když ty převažují. V těchto 
úvahách se projevují další dosud skryté studentské zkušenosti, představy a názory, ukazující 
mj. na to, jak silně působí dosavadní zkušenost před vstupem na pedagogickou fakultu 
(„Klasický způsob vyučování se mi líbí, protože je mi známý z dětství.“). Pozitivně jsou 
hodnocena především setkání s progresivními učiteli, kteří jsou vzory moderního vyučování, 
jehož znakem je právě pedagogický konstruktivismus, smysluplné učení, užívání 
kooperativních strategií apod. Studenti soudí nejen podle aktivit učitele, ale i podle aktivit a 
výsledků učení samotných žáků.  
 
Jindy nejprve samostatně písemně formulujeme s použitím zápisků v denících silné a slabé 
stránky škol a zvl. výuky ve školách, které jsme navštívili. Své postřehy zapisujeme na 
společné archy s názvy škol. Dále jednotlivé skupinky vyhodnocují příspěvky na zvoleném 
archu, shrnou je pro ostatní a navrhnou diskusní otázku, týkající se vybraného hodnotícího 
soudu, který se na archu objevil. Zkušenosti lze strukturovat i podle jiných kategorií, např. 
zaujalo, nezaujalo, výzva apod. Končíme samostatným závěrečným písemným volným 
psaním na téma Škola, na které bych chtěl být učitelem. 
 
Novou dimenzi mají reflexe a sebereflexe vlastních praktických výstupů studentů na jedné 
škole, a v jedné třídě, kde praktikují v letním semestru, nejčastěji po trojicích. Nadále sledují 
výuku kmenového učitele, sami ale také vyučují a sledují výuku svých kolegů ve skupince. 
Tuto fázi Učitelského praktika začínáme aktualizací našich předností a nedostatků, na kterých 
chceme a potřebujeme pracovat. Vracíme se k úvaze z prvního ročníku Já jako budoucí učitel. 
Aktualizujeme, jak na tom jako budoucí učitelé jsme, co si uvědomujeme, že se potřebujeme 
dále učit, jaké jsou naše přednosti. Písemné úvahy Co umím a co se potřebuji jako budoucí 
učitel naučit v sobě zahrnují osobní a profesní charakteristiky: umět se vyznat v sobě, 
sebejistota vystupování, pozitivní, slovní (spisovný) projev, kreativní, zodpovědný, domýšlet 
důsledky, umět improvizovat, být flexibilní, sebereflexe a sebehodnocení – stále se učit, umět 
obor i metody, být komunikativní. Zvláště studenti zmiňují vztah k dětem: láska k dětem, znát 
jejich potřeby, empatie, porozumět jim, přistupovat k nim s tím, jaké jsou, spravedlnost, 
trpělivost, autorita učitele – přirozená – odstup až přátelský vztah, důvěra. Studenti se 
vyjadřují ke kvalitám řízení výuky: umět předat látku, vysvětlit učivo, naplnit hodinu, aby 



byla zábavná, mít přehled o všech dětech, vytvořit pozitivní atmosféru. Kladou si otázky jako 
např. Musím plánovat? Co když děti budou zlobit, plakat? Jak blízký vztah k dětem si můžu 
dovolit? Vyjadřují své obavy, např. z praktikování ve vyšších ročnících či přítomnosti 
dospělých. 
 
Průběžné rekapitulace a reflexe aktivit jednotlivých studentů následují po každém praktiku. 
Na lísteček studenti zaznamenávají druh aktivity, kterou ten den realizovali. Metodou 
překřížených skupin se dozvídáme, co se ve které skupince dělo. Máme tak stále přehled o 
podnětech odjinud i o míře nasazení studentů v jednotlivých třídách. Postupujeme od 
jednotlivých aktivit přes samostatně vedenou vyučovací hodinu ke skupinovému celodennímu 
projektu. Z obsahu diskusí ve skupinách ventilujeme pokaždé jiné výstupy, např. 
prezentujeme podařenou seznamovací hru, chválíme kolegu za konkrétní činnost, 
komentujeme kvality naší spolupráce ve skupině, komunikace se žáky či řešení neplánované 
situace. Reflektování praktických studentských výstupů by nemělo být násilné a přehnané, 
jinak vyprchává spontánní potřeba a chuť o vlastních aktivitách dál hovořit a jimi se zabývat. 
Písemně jednotlivci zpracovávají jednu modelovou přípravu hodiny s reflexí, která se stává 
součástí hodnocení. Skupina zpracovává plán a reflexi společného projektu. 
 
Poslední seminář tohoto kurzu je věnován obsáhlé závěrečné reflexi a hodnocení, které mají 
nespočetně mnoho různých konkrétních podob, podobu otázek (Co se mi při výuce nejvíce 
daří?, V čem mám největší problémy?), nedokončených vět, úvah (Co mi dala Didaktika 1. 
stupně a Učitelské praktikum a jaké místo hrály mezi dalšími disciplínami, Co a jak 
z Didaktiky 1. stupně mě ovlivnilo na mé cestě k učitelství) a samozřejmě diskuse. Reflexe a 
hodnocení se dotýkají jak jednotlivých kurzů, tj. Didaktika 1. stupně, Učitelského praktika a 
přednášek k Didaktice 1. stupně, tak celku, protože předměty se velmi prostupují. 
 
Úvahy a diskuse nám poskytují aktuální konkrétní informace o pocitech („Těšila jsem se… 
mám trému… měla jsem strach… měla jsem smíšené pocity.“), ambicích („Chtěl jsem udělat 
něco lépe než třídní učitelka.“), o vztahu k učení („Zjistil jsem, že mě učení baví.“), o 
nedostatcích v kompetencích a užívání terminologie („Namotivovat děti… odučit učivo.“), o 
vědomí nedostatků („Když dítě nerozumí, může to být tím, že já to neumím dobře vysvětlit, 
že já dobře nerozumím tématu… zjistil jsem, že asi nebudu schopný pracovat v integrované 
třídě, už takhle byl rozsah intelektu žáků dost široký.“), o přílišném sebevědomí („Naučila 
jsem se jednat s dětmi, přistupovat k nim individuálně, hodnotit je,…..“).  
Studenti konstatují, že se jim daří komunikace s dětmi, zaujmout je zajímavou činností (i když 
tyto děti se většinou chtějí učit), učit některé disciplíny, např. hudební výchovu, dělat 
přípravy, vysvětlit látku, být vstřícný k žákům, dívat se na svět (látku) i jejich očima, 
plánování času, vybírání toho, co je podstatné. Nedaří se v mnoha případech zvládat čas, 
zaměstnat a zapojit všechny děti, zorganizovat činnost dětí, udržet pozornost a kázeň dětí, 
pohotově reagovat na vzniklé situace a nečekané odpovědi dětí a přizpůsobit plán, důsledná 
kontrola, klást otázky k přemýšlení, nezvyšovat hlas, dokončovat rozpracovanou práci. 
S těmito závěry by studenti měli záměrněji vyhledávat příležitosti v dalších praxích a své 
kompetence cíleně dál rozvíjet. To je možné při lepší komunikaci a spolupráci 
vysokoškolských učitelů, angažovanějším učení studentů a práci s reflektivními materiály, 
které obsahuje např. portfolio. 
 
Nejvíce se studenti ve svých písemných úvahách vyjadřují k předmětu Učitelské praktikum. 
Ojediněle se ještě jednou vracejí k návštěvám škol a hospitacím, oceňují pestrost, kritizují 
převahu návštěv ideálních škol a učitelů. Chtějí vidět i normální a dokonce odstrašující 
případy. Vyjadřují se hodně k aktivitám věnovaným reflexím praxí, oceňují prostor pro 



vyjádření, vyslechnutí a hlavně sdílení, diskusi s ostatními. Oceňují názory, otázky, nápady, 
zkušenosti, pojmenovávání věcí, uspořádávání si vlastního názoru („Důležitá byla pro mě 
přátelská atmosféra. Je důležité probrat s ostatními události dne, vyposlechnout nápady 
jiných. Zajímá mě názor jiných lidí, který mi často pomůže ujasnit si ten můj. Dotazy jiných 
mi otevírají můj obzor, jsou věci, nad kterými bych se normálně nezastavila, nepřemýšlela o 
nich hlouběji.“). Hodnocení je považováno za nutnou ne vždy příjemnou aktivitu, ať už jde o 
hodnocení výstupů svých kolegů nebo sebehodnocení. Převažují poznámky k vlastnímu 
souvislému praktikování na jedné škole, který v našem případě probíhá ve FZŠ Chlupova, 
tréninkovém centru RWCT. Výběr školy je hodnocen pozitivně. Studenti oceňují, že se 
mohou učit ve škole, která je prolurealizátorem nejaktuálnějších proměn naší primární školy. 
Vyjadřují se k plánování („Byla jsem přinucena dělat přípravy….Kladla jsem si otázky 
Zaujmu? Vyjde mi čas? Dosáhnu cíle?…Trvá mi příprava…. Mám problém vymyslet cíle 
hodiny. Proto je nyní mým úkolem naučit se určovat cíle jednotlivých hodin…..Pokud mám 
dobře udělanou přípravu, nemusím se bát… Musela jsem vybrat učivo, připravit aktivity, 
domýšlet možné reakce dětí, které byly nakonec skoro vždy jiné, než jsem očekávala“). Dále 
se studenti vyjadřují k realizaci výuky („Musela jsem komunikovat s konkrétními živými 
dětmi, improvizovat, s dětmi jsem trávila čas i o přestávkách“). K reflexi a hodnocení hodin 
píšou: „Cením si spolupráce s třídní učitelkou - praktičkou, jejího zájmu, rozborů mých 
hodin.“ Velmi byla oceňována příležitost k plánování a realizaci jednodenního projektu 
v každé skupince. Tato aktivita byla chápána jako vyvrcholení praktických aktivit a také jako 
nejnáročnější ale i nejsmysluplnější způsob výuky, který si studenti měli možnost vyzkoušet. 
Ve svých úvahách dále studenti zmiňují prostor v rámci seminářů pro vybraná či nová 
pedagogická témata a problémy, tyto aktivity chápou někteří jako prohloubení teorie a 
přednášek, někteří jako přípravu na řešení konkrétních situací v praxi. Oceňují způsob práce 
v seminářích, především příležitosti ke komunikaci, spolupráci, práci s materiály a diskusi, 
způsoby práce v semináři chápou i jako nabídku aktivních metod využitelných i v praxi 
primární školy. Zmiňují význam bezpečného prostředí v semináři, konstatují důslednost 
učitele při plnění dílčích úkolů, nabídku aktivit a literatury. Pozitivně se vracejí i 
k přednáškám. Oceňují na nich přísun nových informací, získání přehledu, principů, nadhledu 
a pochopení souvislostí („Na přednáškách jsem pochopil, že didaktika je asi opravdu věda.“). 
 
5. Kriteriální hodnocení 
Hodnotící a sebehodnotící soudy vznikají už jako součást nebo jako pokračování reflexí a 
sebereflexí. Ukázkami jsou výše zmíněné aktivity a výroky studentů související s průběžným i 
závěrečným bilancováním jednotlivých kurzů a náslechů a praktických výstupů. 
 
Program RWCT ke svému pojetí výuky hledá adekvátní podoby hodnocení. Hodnotí učitelé i 
studenti. Hodnotí se nejen výsledek ale i proces. Hodnotí se výkony v autentických situacích. 
Od hodnocení se směřuje k sebehodnocení. Významným prostředkem je portfolio. Výrazně se 
pracuje s kritérii hodnocení, která ukazují jasněji na to, co se na studentově či skupinové práci 
cení. Společné formulování kritérií hodnocení, kontrola jejich naplňování, případné úpravy a 
vyhodnocování prací podle kritérií provází i naše kurzy.  
 
Jedním z výstupů předmětu Didaktika 1. stupně je obhajoba ročníkové práce. Jako kritéria 
hodnocení ročníkové práce jsme stanovili kvality volby tématu, tj. didaktické téma, 
aktuálnost, zařazení a obsah úvodu, tj. stanovení cíle a úkolů práce, kvality zpracování 
teoretické části, tj. klíčová slova, jejich vazby, práce s prameny, tj. nejméně 5 tituly k tématu, 
články z pedagogických časopisů, syntéza, problémové otázky, kvality zpracování praktické 
části, tj. stanovení dílčího praktického úkolu, formulace otázek, sepětí s praxí, volba 
výzkumných metod a přiměřeného vzorku, plán, popis, reflexe a vyhodnocení šetření, využití 



příležitostí v Učitelském praktiku, zařazení a obsah závěru práce, příloh a seznamu použité 
literatury dle normy, kvality formální stránky, tj. rozsah nejméně 10 stran, zpracování na PC, 
vnější úpravu. Zařadili jsme také kritérium soustavnosti zpracovávání ročníkové práce (dílčí 
úkoly v zimním semestru, individuální konzultace, prezentace literatury a výzkumu 
v semináři) a kritérium kvality obhajoby práce. 
S kritérii je potřeba pracovat průběžně při zpracovávání práce i při její obhajobě. Pro aktivity 
jako je zpracovávání ročníkové práce je nutné najít v omezené časové dotaci předmětu 
Didaktika 1. stupně čas. Jako náročné se jeví volba vhodného tématu a problému, vybrání 
nosných pramenů k tématu, způsob zpracování pramenů, tj. rozlišení citací, parafrází a 
vlastních myšlenek. V části výzkumné je pak dobré diskutovat o volbě dílčího úkolu 
vztahujícího se k tématu, volbě výzkumných metod a výzkumného vzorku, způsobu 
zpracování dat, zvláště riziku nadměrné generalizace výsledných dat.  
Stálou výzvou je omezení počtu ročníkových prací, které mají studenti během studia 
zpracovat, a větší propojení souvisejících disciplín, zvl. pedagogicko-psychologických 
disciplín a disciplín obecných a oborových. 
 
V Učitelském praktiku hledáme dále kritéria pro vyhodnocování kvality studentských 
výstupů. Inspirováni i podněty z o.s. Kritické myšlení jsme navrhli následující kritéria 
hodnocení na základě předložených písemných materiálů a pozorování: 
Základní údaje (škola, třída, počet žáků, datum vyučující, předmět) 
Diagnostika výchozí situace (potvrdí tím, že výchozí situaci popíše – úroveň vědomostí, 
učebních dovedností, jednotlivci, skupina, vztahy, klima, styl třídní učitelky) 
Plán hodiny a realizace: stanovení cílů (ve smyslu žák bude umět na konci hodiny …, cíle 
hodiny jsou dosažitelné, cíle nejen kognitivní, cíle z oblasti životních kompetencí), výběr 
učiva a jeho zpracování (proč toto učím, s čím to souvisí, co chci, aby se děti dozvěděly, 
naučily, fakta – pojmy – generalizace), výběr a užití metod a forem (adekvátnost vzhledem 
k individuálním potřebám dětí, podmínkám, cílům, učivu, cení se i snaha zkoušet nové, důraz 
na aktivizující metody, kooperativní strategie, připravené pomůcky) a stavba hodiny 
(motivace, řízení hodiny, role učitele, model EUR), hodnocení výsledků učení (co a jak, úkoly 
v autentických situacích, popisné hodnocení) 
Reflexe hodiny ( silné a slabé stránky hodiny a učitelských kompetencí, např. jazykový 
projev, empatie, schopnost improvizace, v případě týmové práce schopnost spolupráce, co 
příště změnit, připojení výtvorů dětí) 
Poznámky třídního učitele a poznámky učitele z fakulty 
Návrh kritérií se stává podkladem k individuálním sebereflexím a skupinovým diskusím spíše 
jako nabídka oblastí. V Učitelském praktiku ne všichni studenti dospějí k výuce mnoha celých 
vyučovacích hodin. Proto i hodnocení jejich výstupů je vedeno spíš jako diskuse a reflexe. 
K zápočtu předkládají své zápisy v pedagogickém deníku a jednu přípravu uvádějí jako 
ukázkovou, důkladně zpracovanou tak, aby splňovala co nejvíce kritérií. Častěji se 
vyskytujícími nedostatky plánů studentů 2. ročníku jsou obecně formulované cíle hodiny, 
málo plánovaných příležitostí pro děti s různými učebními potřebami, absence autentických 
úkolů, nástrojů k vyhodnocení splnění cílů hodiny, jasná struktura hodiny, málo místa pro 
skutečné konstruování poznatků žáky a pro závěrečnou reflexi. Ne všichni třídní učitelé 
studenty však vždy pouštějí k výuce nové látky a k vnášení nových způsobů práce do běžné 
práce třídy (např. určují, které stránky z učebnice má student se žáky probrat, která cvičení má 
zadat).  
 
Podobně tvoříme a využíváme kritéria hodnocení jednodenního projektu, který skupinky 
studentů plánují a realizují ke konci Učitelského praktika. 



Vyzbrojeni principy a podstatnými znaky projektů a několika zkušenostmi z  projektové 
výuky ze zimního semestru jsme sepsali následující kritéria: téma a vhodná volba úkolu (i 
podíl dětí), cíle z oblasti životních kompetencí, rozšíření poznatků a dovedností, stanovení a 
naplnění cílů, nástroje na jejich vyhodnocení, šíře a různorodost činností (praktické, 
myšlenkové,…), zapojení každého dítěte (podle možností, potřeb,…), silná motivace, 
smysluplnost činností, poznatků, logický sled událostí, příprava – organizace, materiály a 
nenásilná integrace předmětů. Projekty jsou pro většinu studentů první příležitostí navíc 
organizovanou ve skupině, opět jsou tedy kritéria spíš vodítkem pro diskusi a reflexi.  
 
V případě hodnocení výstupů studentů ve 2. ročníku je nutné naplňovat jednu ze zásad 
programu RWCT, a to je pozitivní hodnocení. Pochvaly by měly převažovat nad několika 
konkrétními otázkami, poznámkami nebo náměty na zlepšení. Důležitější než vynikající 
hodina je pozitivní motivace studentů učit, troufat si zkoušet i to, co ještě nikdy nezkusili a 
sami ani nezažili na sobě v době vlastní školní docházky. V příznivé atmosféře pak sami 
dokážou formulovat i nedostatky, jako např. „podcenili jsme motivaci, děti příliš plnily naše 
úkoly, nestíhali jsme, tyto činnosti byly zbytečné, zbytečně jsme tam chtěli vsadit i něco 
z hudební výchovy.“ 
 
Pedagogický deník se vzorovou přípravou, dílčí úvahy  i ročníková práce se stávají součástí 
studentského portfolia, kterým se studenti prezentují u zkoušky a mají možnost jeho 
prostřednictvím později i skládat státní závěrečnou zkoušku z pedagogiky. Zkušenosti 
s portfoliem byly prezentovány na konferenci ČAPV v roce 2002. 
 
Závěry 
Koncepce předmětů Didaktika 1. stupně a Učitelské praktikum včetně hledání toho, jak 
efektivně učit, je neustálým a neukončeným procesem. Ověřované postupy inspirované 
programem RWCT (zvl. konstruktivistické pojetí výuky, aktivizující vyučovací metody, čtení 
a psaní, metakognitivní a kooperativní strategie, kriteriální hodnocení a sebehodnocení) se 
mohou stát smysluplným základem pojetí výuky, který musí být přizpůsobován potřebám 
konkrétních studentů a otevřen dalším podnětům. Aktivní učení znamená časově náročnou 
práci s různorodou zkušeností studentů a tedy i nutný výběr několika zásadních a aktuálních 
témat a problémů. Studenti se učí nejen učit ale dále i učit se. Jako náročná na čas a 
soustředění, ale pro studentovo učení přínosná se jeví práce s odbornými texty přímo 
v semináři. Cenná je kooperativní činnost i v té nejjednodušší podobě, v podobě párové 
činnosti. V učitelské přípravě nelze ustrnout na porozumění pedagogicko-psychologickým 
pojmům v odborném textu. Práci s odborným textem musí střídat praktické činnosti, které 
jsou zpětně reflektovány (teoretická reflexe). To, co jsme se učili a jak jsme (se) učili, je 
potřeba pojmenovávat a propojovat s učitelskými kompetencemi a s tvořícím se  studentovým 
pojetím výuky. Roste tak význam reflektivních aktivit, nejen ústních ale i písemných. Je třeba 
sledovat míru, zvláště písemných reflexí, aby se nabízené činnosti nestaly neoblíbenými, 
demotivujícími. Aktivity vedoucí ke kritickému myšlení vedou studenta k přemýšlení, hledání 
souvislostí, smyslu, otázek i pochybností. Zpochybňování a kritika nesmí převážit nad 
pozitivní motivací, pomocí a pozitivním hodnocením. Významné je jít příkladem v tom, jak 
dobře učit. To znamená vytvářet v seminářích bezpečné a tvůrčí prostředí, pracovat 
aktivizujícími metodami, pracovat kooperativně, nabízet studentům šíři učebních postupů, 
metod a forem. Podnětné je, když studenti principy takto pojaté výuky zažívají i přímo 
v primární škole, když vidí, jak taková výuka funguje a co děti při takovém způsobu výuky 
umí, jaké kompetence rozvíjejí. Je třeba hlídat poměr nabízených aktivit učitelem a prostor 
pro vlastní iniciativu studentů a autoregulaci jejich učení. 



Možnosti předmětů Didaktika 1. stupně a Učitelské praktikum jsou vymezené, jsou jednou  
etapou v procesu učitelské přípravy. Je třeba hledat souvislosti s podněty z dalších kurzů, 
vyjasňovat si shodné, podobné a rozdílné cesty a uvědoměleji tak budovat vlastní pojetí 
výuky a své učitelské kompetence. 
 
Je patrné, že existuje více možných způsobů využití programu RWCT. Lze převzít program 
jako celek a nabídnout jej studentům jako samostatný kurz (viz informace na konferenci 
ČAPV 2002), nebo jej implantovat do výuky, tak, jak nás inspiruje a jak nabízí konkrétní 
zdokonalení našeho způsobu vysokoškolské výuky (viz využití programu RWCT v Didaktice 
1. stupně a v Učitelském praktiku). Program RWCT nelze předkládat studentům jako 
všezahrnující program, který všestranně a komplexně připraví studenty na profesi učitele pro 
primární školu.  
 
Předpokladem smysluplného využití programu RWCT ve vysokoškolské výuce je to, že sami 
vysokoškolští učitelé budou v této oblasti nejen informovaní ale i vzdělaní, že o programu 
budou dále hluboce přemýšlet, a že bude fungovat spolupráce vysoké školy s praxí, tj. s 
učiteli ze základních škol, kteří tento program také podporují. 
 
Byly prezentovány možnosti využití programu RWCT v podmínkách denního studia 
budoucích učitelů  pro primární školu. Podobné kroky byly učiněny také v dalších formách 
studia, tj. v kombinovaném a rozšiřujícím studiu a v celoživotním vzdělávání učitelů.  
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